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Az Andisy-pííi
elég hosszas előkészülés ufán leg- 
nap csakugyan megalakult. Az 
alakuló gyűlést Budapesten tartot­
ták s külső keretei fényesek vol­
tak és a párt kilátásai — a teg­
napi hangulat után Ítélve — elég 
biztatóak.

Rengeteg sok gróf meg báró 
gyűli össze a párttá való alaku­
láshoz. A polgári elemet azonban 
minél kevesebben képviselték. Eb 
bői aztán programra nélkül is 
megtudhatjuk, hogy micsoda párt 
is lesz ez az uj „Országos alkot- 
mánypárt.“

A program, mit az uj párt 
Írásba is vett, — tegadhatatian — 
nemzeti életünk minden terére 
ki.erjeszkedik s igyekszik állás 
pontját és beígért leendőit kör­
vonalazni. E tekintetekben - ezt 
is megállapíthatjuk — se többet, 
se kevesebbet nem mond, mint a 
mit e párttól már megalakulása 
előtt is vártunk.

Az egész programból kiérzik 
a párttagok minden érzése és 
gondo'kozása s a párt egész — 
lénye. Érzik, tudják, hogy sok a 
tenni valónk, borzasztó elmara­
dottságunk és sok évtizedes mu­
lasztásaink helyrehozására. Tudják 
és érzik azt is, hogy ezerfele ba­
junkon csakis a minden vonalon 
való legíiberálisabb és legdemok­
ratikusabb munkával segíthetünk 
s egy egy kiváltságos osztálynak 
a többi osztály érdekei elhanya 
golásával való ajnározása magát 
a nemzetet viszi a züllés és a 
teljes megsemmisülés felé. Okosak 
ők és jól tudják mindezt, mégis 
mintha félnének e bajainkról s 
azok gyökeres orvoslásáról han­
gosabban még csak beszélni is és 
mintha már előre is nagyon gyen­
gének, ingadozónak, sárbztspadó- 
nak látnók azokat a lépéseket, a 
melyek az uj pártnak már a cse­
lekvéseit fogja jelenteni.

Nagy óvatossággal kerülgeti s 
szőrhegyen érintgeti a párt prog­
ramja a radikális haladásunkat 
feltételező elveket, de az egész 
program fölött mintegy nehéz s 
az uj eszméket fojtogató kődként 
terpeszkedik még mindig a 
magyar mágnás és dzsentri vesze­
delmes - bár Andrássy részéről 
- ezt elhisszük - jóhiszemű - 
konzervatirizmusa.

A párt, - mint ad hoc alakú 
lás, hasznossá lehet, de az igazi 
becsületes magyarság további vá­
gyait s törekvéseit kielégíteni nem 
lehet képes. Az igazi magyar 
nemzet politikáját ez a párt nem 
képviselheti.

A párt maga is legsürgősebb 
programpontjának mondja az 
„elkövetett jogsérelmek reparálását, 
a megzavart jogfojtonosság és a 
parlament törvényes szabadságá­

nak helyreállítását s alkotmányunk­
nak intézményes biztosítását“.

Ez a programpont nem uj és 
a függetlenségi pártnak is termé­
szetes programja. Hogy' erre 
most külön 67-es párt alakult, 
szomorú közjogi viszonyain!: között 
s a kőzerköicsők mai lezüllése 
m eile ti mégis talán célra vezető 
lesz. Mer1 senkise tagadhatja, hogy 
mindennél előbb való most a min­
den további fejlődésünket kizáró, 
ső: rettenetesen visszafejlesztő mai 
munkapárti gonosz páríuraiomnak 
megtörése és elpusztítása. Ha 
Andrássyék azt hiszik, ho, y erre 
a célra csakis 67-es lobogó alatt 
lehc! sikeres attakot irtázni, ám 
legyen hiteik szerint s bizonyos, 
hogy a függetlenségi párt e rész­
ben velők ety fronton fog tovább 
is küzdeni.

De ha ezt a célt így közösen 
elérjük, az is bizonyos, hogy a 
mi utaink és az Andrássyék utjai 
egymástól nagyon is elválnak. 
Mert más a mi zászlónk és nagyon 
más az ő most kibontott zászlójuk 
s a kér zászlófegy utón nem mehet.

Az ő zászlójukon a mir,dig le­
kötött, tartományi jellegű Magyar- 
országot s ebben a fejlődésre kép 
felen s mindig elégedetlen cseue- 
vész nemzetet látjuk, mig a mi 
zászlónkon a független, önálló 
Magyarország s ebben a fensé­
gesen fejlődő, megelégedett, bol­
dog nemzetnek a képe. ragyog 
felénk! kp.

A politika szenzációja,

Megalakult az Andrásy párt. - 
Mit beszélt Andrásy gróf.-- Az 

uj párt programja.
Vasárnap d. e. tarlót! alakuló gyű 

lését a legújabb országos politikai 
párt, mely ezen az alakuláson az 
Országos Alkotmány párt nevel 
nyerte. A gyűlésen a felolvasott 
pt ogrtm megjelölése szerint külön­
böző közjogi felfogású egyének 
jelentek meg, a megalakult párt 
azonban már kizáróan a 67-es 
közjogi alapon ál! és enunciált 
elhatározása szerint arra törekszik, 
hogy kormányra jusson.

Andrássy beszéde.
- Amint tudni máltóztatnak - 

kezdte Andrássy — mi többen, 
különböző közjogi felfogású egyé­
nek, arra az elhatározásra jutot­
tunk, hogy félre téve a különbsé­
geket egységes párttá tömörülünk 
azon célból, hogy Magyarország 
alkotmányát megóvjuk és megerő­
sítsük. Két ok vezetett erre. Először, 
hogy láttam, hogy a magyar alkot­
mány napról napra rombadől, 
napról napra gyengül, napról-napra 
egy-egy újabb sebhely fedi a testét. 
Másodszor az, hogy meg vagyok 
győződve arról, hogy a magyar 
alkotmány ereje a nemzet lényének

a legerősebb alapja, és akkor ezt 
rombadőnteni frivol játék.

Ezután áttért az okok kifejtésére, 
melyek zászlóbontásakor vezették.

A közszabadság intézményeiért 
való harcában szembe találta ma­
gát Tisza Istvánnal. Tisza abban 
a nézetben volt, hogy az obstruk- 
ciónak csak egy ellenszere van : 
a kíméletlen erély : ö az obslruk- 
dó! betegségnek tartotta, amelye 
í yó&yiítni csak úgy leltet, hagyna 
a házszabályokat szigorítjuk, ugya­
nekkor a közszabadságokat intéz­
mény i!eg megerősítjük. Tisza győ­
zött, de űz aíkvür.áiiyon veszélyes 
sebet ütőitek.

Ráfért ezután a Lukács - Désy 
pörre ts elszomorítja az, hogy a 
többség míg akkor is támogatta 
Lukácsot, amikor a bíróság már 
oly kemény Ítéletet mondott fölötte, 
sőt támogatta és védte Tisza, mint 
miniszterelnök is szolidárisnak val­
lotta magái a múlttal

Törvénybe ütközőit a házszabá­
lyon módosítása, a csendőrök 
igénybevétele, de min ennél na- 
gyobbb baj, hogy a reperáció el­
marad-. Á kormány szemrehányás- 
sül tiled most az ellenzéket, hogy 
nem vesz rész; a képviselőház tár­
gyalásaiban, de vájjon megteheti-e 
ezt az ellenzék, amikor kénytelen 
volna oly házszabályoknak enge­
delmeskedni, amelyeket törvény­
teleneknek tart.

Beszédét Andrássy a kővetkező 
emelt hangon tett kijelentéssel fe­
jezte be:

Mindezekből azt a következtetést 
vontam le, *s elsőrangú kőteiezeit- 
dent háttérbe szorítottam, hegy a 
a magyar alkotmányt meg keli 
erősíted. Hogy minden elképzel­
hető! megtegyünk, hogy ezt a ve­
szélyes régiméi megtűrjük. Ezeket 
a következtetéseket vontam le, és 
én őszintén megmondom, hogy 
arra törekszem, hogy hatalomra 
jussak.

Andrássy beszéde után Ugrón 
Gábor felolvasta az uj párt prog­
ramiját, mely főbb vonásaiban a 
kővetkező :

A párt követeli mint legsürgő­
sebb feladatot a jogfojtonosság és 
a parlament törvényes szabadság­
ának helyreállítását. Olyan házsza­
bályt kíván, amely kizárja a tech­
nikai obsírukciót, de klotürt nem 
ismer.

A legfontosabb pont a választói 
reformra vonatkozó, a választók 
számát a régi választói lélekszám 
kétszeresére, vagyis körülbelül 2 
millió 400 ezerre emeli, a választói 
jogosultság a 24. életév betöltésé­
hez köttetik az ipari munkásság­
nál, a választói jogosultságnak az 
irni-olvasni tudáson kívül, más fel­
tétele ne legyen, mint az országos 
munkásbiztositó pénztárnak vagy 
valamely társládának tagsága. A 
szavazás bizonyos városokban és 
községekben is titkos legyen.

Kötelei 9 tóra «delete.
Makó város óvó - intézkedései.

A ázsiai kolera ma már nem­
csak szórványosan lépett fel Ma­
gyarországon, de vannak egyes 
vidékek, hol a veszedelmes járvány 
erősen elterjedt és egymásután 
szedi nap-nap után áldozatait.

A veszedelmes járvány elterje­
dése ellen a hatóságok minden­
felé lázas sietséggel teszik meg 
óvóintézkedéseiket, mert a helyes 
óvóintézkedések megtétele az egye­
düli remény arra, hogy ez az 
elemi csapásoktól ez évben külön­
ben is erősen sújtott ország el­
kerülje ezt a veszedelmet.

A vármegye alispánja felelőssége 
tudatában, mint azt megír uk, föl­
hívta az alaníos hatóságokat a 
kolera elleni óvóintézkedések meg­
tételére.

A hatóságok meg is tették a 
szükséges óvó intézkedéseket. Az 
alispán azonban nem volt meg­
elégedve azokkal az óvó — intéz­
kedésekkel, melyeket Makóváross 
teír, azért ma szigorú rendeletben 
hívta fel Makóváros polgármesterét 
a szükséges óvó intézkedések mag­
tételére.

A rendelet vétele után Galambos 
Ignác dr. polgármester értekez­
letre hívta össze Makóváros egész­
ségügyi faktorait. Az értekezletről 
a következő tudósítást közöljük :

D.. Pzku Imre főorvos ismertette 
és mdoko.ta a szükséges intézke­
déseket, amelyet s bizottság ma­
gáévá tett. Az intézkedések ezek :

Úgy a főtéri, mint a többi pia­
cok, az összes terek, kocsi meg­
álló helyek és utcák sepertessenek, 
úgy azonban, hogy előbb fellocsol- 
tassa.iak, azután fertőílenittessenek.

A tejpiacon csak zárt edényben 
szabad árulni, mert aki ez ellen 
vét, azt szigorúan megbüntetik.

A piacokat a vásár elmúltával 
azonnal tisztítani és fertőtleníteni 
kell, nem pedig másnap.

Az összes iskolákat középü­
leteket szigorúan feríőfleniteni kell.

A kolera falragaszok állandó 
kifüggesztéséről gondoskodnak, 
ezenfelül a koleraveszedelem elleni 
védekezés ismertetését tartalmazó 
népies füzetből 500 darabot kér a 
város a legszélesebb körben való 
terjesztés végett a minisztertől. *

A piacrendezés kérdésében a 
főorvos a piacok megosztását most 
nem tartja célravezetőnek, mert 
ezáltal még több helyen kell véde­
kezni. Lényeg az, hogy az összes 
köztereket a lehető legtisztábban 
tartassuk és fertőtlenítsük.

Az árkok kitisztítására is a leg­
szigorúbb utasítást ke 1 adni a mér­
nöki hivatalnak.

Az összes élelmiszer árusok, mé­
szárosok, pékek, cukrászok, fűsze­
resek stb. és borbélyok kötelesek 
légyfogó süvegeket, vagy más 
légyfogó készülékeket felállítani.
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Nem lesznek ezentúl 
városi tanácsosok.

Az alispán intézkedik.

Néhány nappal ezelőtt, illetve 
akkor, midőn Makóvárosa e havi 
rendes közgyűlését tartotta, már 
megemlékeztünk arról, hogy B a- 
logi Pál városi képviselő inter­
pellációt Intézett a polgármester­
hez az iránt, hogv a városokról 
való tőrvény értelmében, mikor 
intézkedik az iránt, hogy a városi 
tanácsosok, melyeket az uj tőr 
vény nem ismer {- a városi ta­
nácsba be ne Hivassanak.

Galambos Ignác dr. polgár- 
mester a hozzá intézett interpel­
lációra válaszul azt adta, hogy 
Makzóvárosa most küldö.te fel a 
miniszterhez jóváhagyás végett 
csak nem régen módosított sza- 
bályrendelétét, melyben még a 
városi tanácsosokról is van intéz­
kedés, igy ő tanácsosokat illető­
leg eddig nem intézkedhetik, mig 
a város uj szabályrendelete föl­
sőbb jóváhagyást nem nyer, mely­
ből a miniszter az uj tőrvény 
alapján bizonyára tőrölni fogja a 
a tanácsosi állásokat.

Minthogy azonban a városokról 
szóló törvény ez év augusztus hó 
1-én életbe lépett és a polgármes­
ter a hozzá intézett interpelláció 
dacára sem íntézdedett az iránf, 
hogy a tanácsosok a város ta­
nácsülésein többé részt ne vegye­
nek, a vármegye alispánja ma 
szigorú rendeletet intézett a város 
polgármesteréhez, melyben érvényt 
akar szerezni az uj törvénynek és 
elrendeli, hogy a jövőben a városi 
tanácsosok a tanács ülísére meg 
ue hivassanak, mert az ő szava­
zásukkal létrejött határozatok tör 
vénytelenek.

Az alispán intézkedése ha nem 
is okozott ijedelmet a városnál, 
mégis első pillanatra, bár törvé­
nyességét elvitatni nem lehet, 
meglepő volt, ha másokra nem is, 
a tanácsosokra bizonyára.

Jövőben hát nem lesznek taná­
csosok, mi főlőslegos is, de ál­
tala mégis takarít meg vaiamit ez 
a pőtadók alatt görnyedő város.

NAPI HÍREK
íájékoztaíű.

Naptir szeptember 14 Vasárnap Rém; 
tratti. Apát pk. Protestáns Apát 
Gör. kath. Augusztus 21 Nap kél 4 óra 
81 perckor, nyugszik 7 óra 40 pere 
kor.

Időjőslás. A budapesti meteorolc- 
gihi jelentése szerint a kövvikerő 
időjárás várható : Hőemelkedés és 
nyugaton elvétve csapadék várható : 
Súrgönyprognózis: enyhébb, nyuga­
ton elvétve csapadék: Déli hőmér­
séklet 17 fok C.

- A megyei főjegyző tanulmány­
úton. A belügyminiszter a közigaz­
gatási lovábbképezö tanfolyamra 
minden évben egy-egy megyei 
tisztviselőt rendel ki. Ezidén Csa- 
nád vármegyéből T*rnay Ivor 
megyei főjegyzőt rendelte ki, aki 
legközelebb elutazik, hogy a tan­
folyamon részt vehessen.

- Eötvös ünnepek megyeszerie. 
Csanádvármegye összes népiskolai 
részint szombaton részint vasárnap 
iskolai ünnepélyeket rendeztek, 
melyeken Eötvös báró emlékezet­
nek áldoztak kegyeletes megemlé­
kezéssel. Az iskolák tanítói lelkes

szavakban méltatták növendékek 
előtt Eötvös báró működését. A 
növendékek Eötvös verseit szaval­
ták és hazafias dalokat énekeltek.

- Csak erélyesen. Kevés pénz 
lehet az állam kasszájában, pedig 
nagyon sok pénzre van szüksége 
Tiszt mungó kormányának, hogy 
teljesíthesse a bécsi parancsot, 
hogy pénzt és vért szállítson. Et­
től függ az ő fennmaradásuk és 
ezért szorítják ki belőlünk az 
utolsó csöpp vért is. A pénzügyi 
kegyelmes ur ezért irt most reá 
a pénzügyigazgatós,igokra, hogy 
az adót tüzzel-vassal hajtsák be 
felé a polgárokon, a pénzügy- 
igazgatóság meg a községeknek 
adta ki a szomorú re.ideletet, 
hogy irgalom nőikül exekváljanak, 
s ha keJ Üicitáljan »K. Hozzánk is 
megérkezett tegnap ez a szigorú 
rendelet s igy most már, aki nem 
szereti fizetni az. adót, hamarosan 
tiszteletéi teszi nála a végrehajtó.

— Olcsóbb lesz a pénz. öröm­
hír! terjesztene» pénzügyi körök­
ben. Arról van sző, hogy olcsóbb 
lesz a pénz, az Osztrák Magyar 
bank legközelebbi ülésén leszál­
lítják félszázalékkal a kamaflábat. 
Mindenesetre ideje volna, hogy 
javuljanak már a viszonyok.

- A vármegyeházáról. Vajda Je­
nő tb. megyei főjegyző szabadsá­
gáról hazaérkezett s átvette hiva­
tala vezetései.

- Elmaradnak az ellenőrzési 
szemlék. Kőznirré teszik, hogy a 
honvédelmi miniszter körrendeleté 
folytán a közős hadsereg nem 
tényleges állományú legénységé­
nek eltenörzé-i szemléi a hadügy 
miniszterrel egyérietőleg hozott 
határozat folytán nemkülönben 
a m. kir. honvédség nem tényle­
ges áhonanyu legénységének el­
lenőrzési szemléi is a folyó évben 
nem (ar atnak meg. A tartalékos 
tiszteknek és tiszt-tisztviselő, vala­
mint huriaprod jelölteknek és ha­
sonló állásuaknak bemutatása 
azonban az eddigi módon a folyó 
évben is megtartandó.

— Rendelet az állati betegségek 
bejelentéséről. A főldmiveiesúgyi 
miniszter valamennyi törvényható­
sághoz r mdeletet intézett az állati 
megbetegedések és elhullások be­
jelentése, a hivatalból kimutatandó 
fertőző (ragadós) állal! betegségek 
megállapításáról szóló jegyzőköny­
vek, időszaki jelentések s az ily 
betegségek megszűntéről szóló vég- 
jelentések szerkesztése, fölterjesz­
tése, valamint az ily betegségek 
kimutatása, nyiivántartása és az óv­
intézkedések ellenőrzése tárgyában.

— Baleset a vasútállomáson. Az 
arad Csanádi vasutak raktárából 
gerendákat rakosgattak Hegyest 
Lajos és társai. Eközben történt, 
hogy egy gerenda vonszolása köz­
ben Hegyesi olyan nagyot rándi- 
tett a gerendán, hogy a lábát is 
kirándiíotta. A megsérült munkást 
lakásán ápolják.

- A mezőheggesi ménesbirtok 
átirata. A mezőhegyesi ménesbir­
tok ezelőtt éveken át a legkitű­
nőbb vetőmagvakat adta nemcsak 
a csanádmagyei gazdáknak, de 
más vármegyék főldmivelőinek is. 
Ez évben Rebben a kedvezmény­
ben nem részesülnek ,'a mi föld- 
mivelőink. A mezőhegyesi ménes 
birtok igazgatósága ugyanis átirt 
ma Makóváros polgármesteréhez, 
melyben tudatja, hogy a földmi- 
velésügyi miniszter intézkedése 
folytán ez évben vetőmagvakat 
csak a főividéki és erdélyi árvíz­
károsultaknak adnak.

— Felülfizetés. A makói besorozott 
ifjak szeptember 14-én tartott tánc­
mulatságán felülfjzottek: Kemény 
Béia 5 kor., Bíró András és Ligeti 
Róbert 2—2 kor., Velkovios Demeter 
1 koronát, mely szives adományért 
ozuton is hálás köszönetét mond a 
rendezőség.

— Anyakönyvi hírek. Házasságot 
kötöttek: Horvát Mihály Kocsis 
Amáliával, Fodor Mihálv Papp Er­
zsébettel, Szabó Imre Kocsis Julian­
nával. Elhaltak: Lóháti József 19 
éves, Bődé József 29 éves korában.

— Talált tárgyak a rendőrségen. A 
rendőrségen következő talált tárgya­
kat őrzik, melyeket a jogos tulajdo­
nosaik a hivatalos órák tartama alatt 
átvehetnek. Egy darab talicska, egy 
papucs, egy tra:ap s hót szál deszka,

- Legfinomabb, elszakíthatatlan 
franczia „Mim “ férfi gummi-óvszer 
1 tuezat 2 korona 50 fiúé?, 2 tu 
czat 4 korona 50 fillér, 3 fuczal 6 
korona Portó 30 fillér,

„Hez“, Bud ipesi, Vili. Loconczi 
utuza 13. Diszkrét szétküldés.

Amit a makói hatósá­
gok elmulasztottak,

id tanácsok a kolera elleni 
védekezésre.

A kolera egyike a legfélelmete­
sebb fertőző betegségnek. Már 
hetekkel ezelőtt olvashattuk, az 
újságok színié állandó rovatban 
számoltak be a Balkánon dúló 
kolerajár ,-ány pusztításáról. Mindez 
teljesen nyom nélkül maradt mind­
addig, mig az ázsiai rém csak a 
szomszédul?b-us szedte áldozatait, 
sőt elkövették azt a könnyelmű­
séget is,, hogy a Boszniában és 
Hercegovinában állomásozó tarta­
lékosok he.zabocsijtásával az egész 
országban széihui coliak a fertőzés 
veszedelmének a csiráit. És az 
elvetett mag kikeit. A kolera az 
ország különböző pontjairól - 
Bereg-, Temes-, Krasszószörényvár 
megye, Budapest sib. — megindult 
az országot maghóditsni. Az idő­
járás is felette kedvező a kolera- 
bacilíusok szaporodására. A sok 
esőzéstől átnedvesedett talaj eléggé 
nyirkos arra, hogy a történetesen 
reájutott bacílusoü hihetetlen gyor­
sasággal elszaporodjanak. Most, 
hogy már itt dúl közöt.ünk, mond­
hatni bőrünkre megy a veszedelem, 
megmozdultak a hitóságok is, 
reudeletek százait sorakoztatják a 
kolera-bacilusok millióival szem­
ben. És ha — jó magyar szokás 
szerint — csak a rendeletek ki­
adására szorítkoznak, annak vég­
rehajtásával nem is törődnek, mink 
leszünk a vesztes fél.

Makón is elmulasztották szép­
szerűén megirt hirdetmények uiján 
a lakosságot figyelmeztetni, hogyan 
védekezzék e rettenetes veszedelem 
ellen.

Megtesszük hát mi s kővetkező 
jó tanácsokkal szolgálunk olvasó 
közönségünknek.

Nekünk Makón különösen meg­
kell ragadni minden védekezési 
alkslmat, mert olyan város vagyunk, 
ahol nincs csatornázás s amely 
város a Maros utján is fertőződhet.

Mert, hogy veszedelem van s 
hogy erősen fenyeget mi sem 
bizonyítja jobban, mint azon tény 
hogy ma már a városi hatóság a 
piaciér egyes részeit mész tejjel 
locsoltatta. 11

Lássuk hát most a koleravesze­
delem esetén mik a kötelességei 
minden embernek, hogy megvédje 
önmagát és ezáltal környezetét a 
fertőző báníaloin ellen ?

Legelső kellék, hogy kolera jár­
vány esetén ne veszítsük el a 
fejünket. A betegségtől őrökkéé 
rettegő egyén nem mer rendesen 
táplálkozni, emésztése zavarossá 
válik, ideges félelme élénkebb bél- 
működést, hasmenést okoz. Már 
pedig, a kinek gyomra, belei 
kolerajárvány idején rendetlenül 
műkődnek, annak ellentálló képes­
sége a kolera-bacilusokkal szem­
ben csökken és az ilyen ember 
kőnyebben megbetegszik. Szüksé­
ges tehát a rendes, nyugodt élet­
mód s a legkisebb gyomorbél- 
panasz esetén az orvos tanácsát 
kikérni. Evésben, ivásban, szóra- 
kozásb n legyünk mértékletesek, 
ügyeljünk ételünk, italunk jóságára, 
mert ha gyomrunk egészséges, 
nincs okunk félni a "kolerától. 
Tudományos vizsgálatok kimutat­
ták, hogy az egészséges gyomor 
sava a kolera baciilusokat rövide­
sen elpusztítja.

Az egyéni védekezésnek máso­
dik sarkalatos szabálya a tisztaság. 
A tisztaság minden körülmények 
között. Gondosan ügyeljünk laká­
sunk, ruházaiunk, testünk, különö­
sen Kezeink tisztaságára. — Soha­
sem tudhatjuk kolerajárvány idején, 
hogy az, amit kezünkkel meg 
fogunk, nincsen e kolera baciíussal 
fertőzve. Azért leghelyesebb kezein­
ket napjában többszőr, de evés 
előtt feltétlenül minden plkalom- 
mal meleg vízben szappannal ala­
posan megmosni. Gyakran szellőz­
tessünk, ügyelni kell a konyha, 
ételek, italok és cselédség tiszta­
ságára.

Fentebb emliieitem, hogy a fer­
tőzés legtöbbnyire a szájon át tör­
ténik, ebből kifolyólag szükséges 
a szájnak naponkint! többszöri Ki­
öblítése. S mivel a fertőzés leg­
inkább étel és ital utján jut a szer­
vezetbe, figyelem fordítandó a napi 
étel-ital minőségére. Mivel a kolera- 
bacillés 60 C'3 alatt elpusztul, étel­
ital uiján való fertőzés ellen leg­
jobban úgy védekezhetünk, ha 
kolera-veszedelem esetén kerüljük 
a nyers ételeket: pl. forralailan 
tejet, sajtot, tejszínhabot, nyers 
gyümölcsöt stb. Ivóvizet pedig 
lehetőleg felforralás után lehűtve 
igyunk, v»gy megbízható ásvány­
vizet. — Vasúti állomásokon, vagy 
idegen, ismeretlen helyen ne igyunk 
vizet. Nagyon veszedelmes a folyó­
vizek ivása, mert folyóvizeink több­
nyire fertőzve vannak. Fertőzést 
okozhat a jég is, ha oly folyóvíz­
ről vágták, mely fertőzve volt, mert 
a kolera bacillus a jégben is meg­
őrzi fertőző képességét. Ezért éte­
leink behütésére járvány esetén 
csak tiszta vízből gyártott müjeget 
használjunk.

Szeszes italokat csupán kolera 
elleni védelem szempontjából senki 
se ígyék. - Mert helytelen az a 
kőztudatban hibásan elterjedt véle­
mény, hogy az alkohol megvéd a 
fertőzéstől! Ellenkezőleg. Csak 
árthat magának vele. Az alkohol 
könnyen okoz gyomorhurutot, az 
alkohol kicsapja a gyomorsavat 
és igy megfosztja a gyomrot a 
kolera elleni legfontosabb védő­
eszközétől. Ezért van az, hogy a 
rászegeskedő ember legkönnyeb­
ben és leghamarabb kapja meg a 
kolerát s pedig oly súlyos formá­
ban, hogy kevés reménye van a 
felgyógyuláshoz.

Nem félni kell tehát a kolerától, 
de védekezni kell ellene a tiszta­
ság, a józan, egészséges életmód 
erős fegyvereivel.
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A MAKÓI PIACRÓL.
Áresés a hagymapiacon.

A vasárnapi hotipiac kellemetlen 
meglepetést körött a makói hagyma- 
kertészeknek, akik elkeseredve ta­
pasztalták, hogy ozidón sajnos, me­
gint rosszul kezdődik az esztendejük. 
A múlt hetekbe már egy kicsit neki­
lendültek az árak s vasárnap már 
megint ott állottak az árak, ahol el­
kezdődtek a 3 koronás árakon. A ga­
bonapiac helyzete sem vigasztalóbb. 
Itt is csökkenő az irányzat. A föid- 
mivolósügyi miniszternek legutóbb ki­
adott jelentése és az állandóan ked­
vező időjárás lefelé nyomja az ára­
kat.

A makói piacon a búza inétormá- 
zsájának ára vasárnap 19 koronába, 
kivételesen igen szép árué 19 korona 
40 fillérbe került. Budapesten logfő- 
lebb 22 koronát fizettek a búza mé- 
termázsájáérl

A kukorica ára változatlan, habár 
a földmivelésügyi miniszter jelentése 
szerint ezidón több mint 4 millió mé- 
ternwsival nagyobb lesz a kukorica 
termés hazánkban mint tavaly. A ku­
korica mindezek dacira drága. A teg­
napi piacon is 18—19 koronát fizet 
tek a tengeriért, üj csöves tengeriért 
7—8 ^koronát fizettek. Budapesten 
16—17 korona a tengeti métermázsája.

A hagymapiacon óriási kínálattal 
szemben ige mérsékelt s csekély a 
kereslet, ami leginkább az árak ét- 
lanyhulásában észlelhető. A vörös­
hagyma métermázsájaőrt legfőlebb 3 
korona 20 fillért fizettek.

Olcsóbb volt vasárnap a fokhagyma 
is, mótormázsájáórt legfőlebb 18—20 
koronát fizettek.

színház.

Műsor:
Kedden ez idényben utoljára : „Diálc- 

hercegnő“ nagy operett.
Szerdán Betérdi Etelka jutalomjáté­

kán 1 Nádasy József felléptóvel: „A 
vereshajuu unekes színjáték.

Csütörtök- n Holtai Hugó jutalom- 
játékául : ,,M6ni te csalsz“ énekes 
bohózat.

Pénteken utolsó és bue-su előadás : 
Verő Janka és Turóczy Gyula juta­
lomjátékául : „Bent az erdőn“ színjá­
ték.

Diákhercegnö.

Molnár Janka jutalomjáiéka.
Zsúfolt ház ünnepelte ma Mol­

nár Jankát a kivaló művésznőt 
ma esti juíalomjátéka alkalmából. 
A „Diákit rcegnő“ cimü opere í- 
ben aratóit igen szép sikert 
mely oly annyira szereti Molnár

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Jankát, elhalmozta szeretete 
számtalan jeleivel. Töméntelen vi­
rágot, díszes értékes műtárgyakat 
rengeteg tapsot kapott s a mai 
szép estére igazán büszke lehet. 
A pompás darab egyébként tet­
szett a közönségnek s különösen 
Heltai Hugó aratott nagy sikert. 
Szellemes makói kupiéit ugyan­
csak megtapsolták. A hölgyek kő 
zül Peterdy Elus igen bájos volt 
nadrágos szerepében. Kollár 
Zsuzska igen szépen énekelt. Ná- 
dassyné pompásan alakított egy 
udvarhőlgy szerepében.

Peterdy Etus jutalomjáiéka. Mind­
nyájunknak igeu sok feledhetetlen 
estét szerzett már számtalanszor 
Peterdy Etus a társulat kiváló szub- 
rett primadonnája, aki szerdán bu 
csuzik a manói közönségtől a „Vö- 
röshaju“ cimü népszínműben. Pe­
terdy Etus oly nagy kvalitású mű­
vésznő, hogy bármely műfaj kereté­
ben látja is őt a közönség, minden­
kor csakis elragadtatassal szólhat 
róla. A szerdai előadásnak még egy 
különös nevezetesség® is lesz, t i. 
ekkor lép fel az idei szezonban elő­
ször Nárlasy igazgató, akit korábbi 
időkből bizonyár* ismer a közönség. 
Veréb Jankót játsza, mely igen jó 
szerepe. Hisszük, hogy a kiváló pri­
madonna es a közkedvelt direktor 
fellépésekor bizonyára zsúfolásig 
meg fog telni a színház.

aááááááaáaáaa

Tánctanitási felhívás!
Alulírott van szerencsém az 

igen tisztelt szülők és gyámok b. 
tudomására hozni, hogy f. évi ok­
tóber hó i-ón az őszi idényre a

tánctanitást megkezdtem
Tanítani fogom úgy a régi mint a 
legújabb tánezokat. S hogy tanít­
ványaim ezeket teljesen elsajátít­
hassák, a tanítást határidőhöz nem- 
kötőm, addig járhatnak hozzám 
tanítványaim, inig minden tánezot 
a legkitűnőbben el nem sajátították. 
Tanítom a tánezokon kívül az il­
lem, a társaságban levő viselkedés 
szabályait s a csinos testtartást. 
Felkérem tehát az igen tisztelt szü­
lőket és gyámokat, hogy gyenne 
keiket minél előbb beíratni szíves­
kedjenek. Iratkozni mindenkor le­
het 1 futásomon Gróf Vay-utca 19. 
sz. alatt. A II. é. közönség b. párt­
fogását kérve maradtam tisztelettel

Schwartz Miksa
oki. tánctanitö.

IV. évfolyam 3.

Sürgős figyelmeztetés!
Ha Il'atszer, pipereszappan, "kozmetikai, 
arc- és kézápolási, háztartási, hajápolási 
és álltában mindenféle a kosmetikába 
vágó cikkeit a legjobbói a legjobbakat 
olcsóbban a legolcsóbbnál akarja beszerez­
ni, egy kérje a harmadik kiadásban most 
megjelent „ILLATSZER ÉS HÁZTARTÁSI 
ÉRTESÍTŐNKET“ melyet ingyen és bér­

mentve küld :

„fllí szaküzlete nagyban és kicsinyben
Budapest, Vili., Losonci-utca !3|hz.

Berkes-utca 24. számú

házam eladó.
Értekezni lehet: Kocsis Mihály 

üvegkereskedőnél (Főtér.)

Ümmnl/Hlf minden vidéken szent- 
UJjjHUIvUsX képek árusításával

napi 10 koronát kereshetnek
mellékesen. Tőke szükségtelen. Csekély 

a biztosíték a mintakollektióért megkíván­
tunk. Nők is jelentkezhetnek. Ajánlati 
levélcím: HÁZIIPAR MÜINTÉZET 

Rákoeszentm-hály.

Móni te csalsz! Heltai Hugó jutalom- 
játéka. [Ezzel a nagyszerű címmel 
van tele az egész város és holnapra 
tán annyira népszerűvé válik, mint 
az, kivel e szállóige szoros kapósé 
latban van. Heltai Hugó, a kitűnő 
komikusnál. Holtai aki mindössze 
csak egy hónap óta tagja a makói 
színháznak, már ezalatt a rövid idő 
alatt le befészkelte magát a közön­
ség minden rétegének szeretőiébe és 
amikor a színpadon megjelenik min­
den arc mosolygóssá válik és ősz 
tálykülömbeég nélkül, mindenki han­
gos kacajjal honorálja az ő szelle­
mes és finom humorát. Határozóban 
állítjuk, hogy aki látta őt az : Én 
vagyok a néni, Kis gróf, Diák her­
cegnő, Samuka és sok más darabok­
ban, az mindenkor szívesen gondol 
vissza azokra a jól eltöltött estékre 
és azok-isí kapcsolatban Holtaira, 
aki azokat szorzotté.

Ennek a kiváló színésznek a ju 
talomjátéká'a van kitűzve ot az iga 
zán színtiszta humorból álló darab, 
mely három felvonáson keresztül a 
képtelennél képtelenebb félreértése­
ken keresztül a rövid, de csattanós 
kibontakozáshoz vezet.

A darab kitűnő szereposztását a 
legközelebb adjuk, annyit azonban i 
máris elárulhatunk, hogy ez lesz az j 
idei szezon legnagyobb slágere.

ha egy szórakoztató hangszert hozat
WAGNER „HANGSZER-KIRÁLY“

tói Budapest, József-körut 15. (Telefon.) 
Hegedű 16 darab felszereléssel 12 kor.

Tárogató, billentyűkkel 16 korona. 
Amerikai Gitár citera, kottákkal 16 kor. 
Családi hangverseny harmonika 16 kor.

Mandolin vagy Guitár 16 korona. 
Ébenfa fuvola I. minőségű 16 korona. 
A milánói párisi és londoni kiállításon 

aranyérem és érdemkereszttel 
kitüntetve.

javítási szakműhelyek!
Fényképes hangjegyzék ingyen I 

Óvás ! Ügyeljünk a „WAGNER“ névre 
és 15-ös házszámra.
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legalkalmasabb fertőllertiíő szerek a házi használatra
Lysoform, Parisol, Cárból. ►

Árnyékszékek, istállók, pöcegödrök >
fertőtlenítésére ^

C R E 0 L 1 N (Pacolin) ►
a használatban legolcsóbb fertőtlenítő szer 1 kiló 1 50, próba* ^ 
üveg mely 5 liter vízzel hígítva használandó utt*siiácsal 30 fillér. ^ 

Kézmosásra Formalin, Creolin, Szent László pipere-szappanok ^
CSILLAG DROGÉRIA Makó, Főtér p,
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§S8ir Johann Marta Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz
csakis ez a valódi

kölnivíz, kölnivíz =pouder és kölnivíz-szappan.
Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és illatszertárakban.

Ne tessék elfogadni
Kölnivíz-szappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi, de ] 
sokszor utánzóit JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz. Akkor sem kell 
elfogadni helytelen és utánzót! kölnivizet, kölnivlz-poudert és kölnivíz-szappant, ha az itt 
jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az ön lakhelyén, mert a világhírű cég g

magyarország képviselete:
MUCII [III IDE, Bulwäl, VI!!. her. MM* is. sí egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli, hol 

szerezhető be az eredeti minőség.
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FrfPQlfPQ A Jé gyümölcstermés kilátása folytán teljesen tiszta szeszmentes

u icaiica. faaraczk és szj|va pálinkákat 2 K., 220 K, 240 K
árban bocsátom forgalcmba. IRITZ SÁMUEL özv. czég. A valódiságért a cég felelősséget vállal.

■aaaaaaaaaaaaaaaaaaaaáaaaae

j Felülmúlja i m clié| E
5 a legújabb tükör acél eke ►
Z ............. ............. ............................................................. ►

II
TT

I I

M pormentes taligával, jobb és olcsóbb, próbára adja bárkinek ►

3Halász A. ......... kgépkereskedö Kossuth-utca 11., ^ 
” városi mázsaház mellett. ::

* A legújabb vefögépek megérkeztek! ►
___ __________ >
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V*n szerencsém a nagyérdemű közönségnek szíves rudcmá- 
s£.ra hozni, hogy ez eddig raktáron tartott elsőrendű kőbá­
nyai király és barát omtótasörőtt kívül, újabban bmzattem a 

kőbányai világhíre ...
SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT,
amel. kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok 

által ajánlva van gyógyczélokra k.
IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉ6 _ _

K«báti>al Polgári Serf?,ide Riszvéoy.Társaság fiksktárosa.

ÉRTESÍTÉS. Saját termést! fehér 4« 
siller XX T.s n n n

HOMOKI BORT,
úgyszintén saját főzésű

TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és 
erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz 
szállítva olcsóért árusítom. BARANYAI JÁNOS,

Sz**;edl-utca.

I I

■ Uj üzlet megnyitásf -
m Van szerencsém a n. é. vevőközönség becse1'; tudomására adni, 

hogy Makón a Lonovics-sugarutou saját házamban fiam, iíj. 
Joó Antal vezetésével a mai kor igényeinek megfelelő

"PUT lM W
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I ZIETLER RUDOLF ÉS TSA| 6ŐZ- 

MALOM ES JÉGGVÖR R. T. MAKÓ.
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Köztudomású, hogy tavaly a kolera a 
fclyamvizével terjedt, mert a piszkos 
vízben a bacilusok vígan tenyésznek, 
mégis van még manapság is ember, á 
ki folyóvízből nyert jeget használ, holott 
életévei játszik, vegyen mindenki csak

I
MÜJEGET
I melyet kristálytiszta ártézi vízből készí­

tünk. — Vevőink kényelmére a jeget 
naponta reggel legalább 6 kiló vételnél 
házhoz szállítunk és egy ilyen féltábla
jég ára csak 25 fillér. Nagyobb vételnél 

megfelelő árengedmény.

I
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■ fűszer- és vegyeskereskedést 1
5 nyitottam, ahol állandóan raktáron tartok mindennemű fűszer- H 
® árut, u. m.: cukrot, kávét, borsót, lencsét, valamint csemegét, 88 
ffi déligyümőlcsőt, úgyszintén az összes háztartási cikkeket, me jffl 
tó lyeket mindenkor a legolcsóbb áron bocsájtok tisztelt vevőim m 
m rendelkezésére. Naponta friss pörkölt kávé és denaturált szesz » 
mb kapható ! Mindennemű gyümölcs állandóan kapható. '
m Szives pártfogást kér S

Id. Joó A n t am
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TAVASZ! II innMCÁPni/ MEGÉR. 
------- UJÜÜnOMuUK KEZTEKf
fi LEGDIVATOSABB
hosszú és rövid női felöltök 
(Raglánok) a legegyszerűbb­
től a legfinomabb kivitelig 

óriási Riasztókban I I 
Mint üzletünk különlegessé­
gét ajánljuk nagy raktárun­
kat tavaszi kosztümökben- 
nemkülönben pongyolák, kü­
lön biousok és aljakban fel,

Mi sószoknyákban ül! J.,ä^,ä
A legszebb tavaszi és nyári női kalap újdonságok

Nagy választékú női fehérnemű raktár. 
Syászkalapok, blúzok, pongyolák, kosztü 
mök, aljak állandóan nagy választékban

Pártos E. és Társa
nagy női felöltők áruházában Makón, Főtér 

Otthon-kávéház mellett.

JO ES OLCSÖ BOR
ÍN>CILliíüu * L’üggenen Újság7'* vuianyero'r

kisebb és nagyobb mértékben

KEDVEZŐ ÁRBAN
‘? SÁMUEL, özv. cégnél kapható I ?

« rjwi«nuezett müintezeteoen Manón.


